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Retranscription de la video 1jour1question sur la Convention internationale relative aux droits des personnes handicapées.

[La vidéo a été mise en ligne en mai 2021. Il s’agit d’une animation réalisée pour le compte de la CNCDH racontée avec une voix OFF.  Vidéo disponible en ligne: https://www.youtube.com/watch?v=O9P_mkSstSg&t=3s.]

C’est quoi, cette Convention internationale sur les droits des personnes handicapées ?
Il s’agit d’un texte adopté, il y a tout juste dix ans, par l’Organisation des Nations Unies (ONU) et la France s’est engagée à la respecter. 

Les pays signataires de cette Convention ont l’obligation de tout organiser pour que les personnes handicapées soient bien intégrées dans la société. 
Car la société crée des barrières qui s’ajoutent aux difficultés des personnes handicapées. 
L’Etat doit faire en sorte qu’elles aient les mêmes droits et puissent vivre comme tout le monde !

Dans la vie, c’est par exemple, permettre à un enfant handicapé de suivre les mêmes cours qu’un enfant qui n’est pas handicapé. 
Cela demande de mettre en place certains aménagements dans les écoles pour lever les obstacles qui peuvent l’empêcher de suivre les cours. 
Pendant que les autres élèves lisent, Eli, qui est aveugle, peut écouter les textes enregistrés grâce à son casque et répondre aux questions de la maîtresse, comme les autres.
Ou encore de permettre à Clara, qui est autiste, de continuer à suivre les cours alors qu’elle a beaucoup de difficultés à se concentrer ! 
Un auxiliaire de vie l’aide à travailler, elle apprend plein de choses. Depuis, elle se sent moins à l’écart, ceux qui se moquaient d’elle l’encouragent aujourd’hui !
Même aventure pour Juliette, qui est trisomique, elle a étonné toute la classe en marquant un panier au basket ! 
Résultats : elle a su gagner sa place dans l’équipe et les autres élèves ne la regardent plus comme avant !
C’est grâce à cette Convention que Juliette, Eli et Clara ont pu rester à école et profiter des mêmes droits que tous les enfants. Ou que d’autres personnes handicapées ont la possibilité d’étudier, de bénéficier d’un logement, de se soigner correctement, de travailler et de prendre des vacances !
Et c’est bien en conjuguant nos talents et nos différences que nous sommes plus forts ensemble ! On a tous besoin les uns des autres pour construire un monde plus juste. 

